

ции культурного наследия, делая его доступным для широкой аудитории и поддерживая исследовательскую деятельность.

Музей истории Белорусского национального технического университета (МИБНТУ).

УДК 351.853(479.224)+37

Д. А. Канделаки,
Абхазский институт гуманитарных исследований
им. Д. И. Гулиа АН Абхазии, Республика Абхазия

ОБЪЕКТЫ ПРИРОДЫ И ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПОДГОТОВКЕ ЭКСКУРСОВОДОВ: НА ПРИМЕРЕ СЕЛ БАРМЫШ И ОТХАРА ГУДАУТСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

Села Бармыш и Отхара Гудаутского района Республики Абхазия – средоточие ряда интересных объектов природы и памятников истории. Села лежат у южных склонов Бзыбского хребта – одного из крупнейших в мире очагов карстообразования с возвышающейся горой Напра, где расположены такие памятники истории, как «жертвенник» и ацангуарский комплекс. В недрах самой горы сформировалась третья по величине гидроспелеосистема мира – пещера Напра. В нижней полосе предгорной зоны, известной как Отхарское кластокарстовое плато, представлены такие объекты природы, как пещера, воклюз и река Мчишта, а также такие памятники истории, как Мчиштский Скальный комплекс и Отхарский дольменный комплекс с кромлехом. С учетом вышеизложенного, в образовательной деятельности по подготовке экскурсоводов этот район представляет исключительный интерес во время проведения практических занятий, включая выездные учебные лекции и учебно-методические экскурсии.

Ключевые слова: экскурсоведение, учебные экскурсии, Абхазия, села Бармыш и Отхара, памятники природы и истории, методика проведения экскурсии.

При подготовке начинающих свою деятельность экскурсоводов большое внимание уделяется таким преподаваемым в нашем центре дисциплинам, как «География и районоведение Абхазии» и «Историческое памятниковедение Абхазии». С учетом того, что в экскурсионной практике маршруты пролегают по территории того или иного административного района, большое значение следует при-

давать комплексному и полноценному обзору информации по тому или иному конкретному взятому району Абхазии, либо отдельно взятому ландшафтному комплексу. В ходе многолетней преподавательской практики этот принцип используется нами постоянно. Особое место в процессе подготовки экскурсоводов, который в городе Гагра с 2016 г. осуществляется силами научно-исследовательского центра «PONTO-CAUCASICA», играют и практические занятия с учебными выездами. Для этих целей нами отобраны специальные узловые географические зоны, среди которых особое место занимает район сел Бармышь и Отхара, в пределах которых концентрируется некоторое количество интересных объектов природы и памятников истории. Главной отличительной чертой данной географической локации является очень удачное сочетание объектов показа и рассказа, которые визуализируются в пределах небольшого территориального пространства. Такая удачная локация позволяет максимально использовать весь ресурсный потенциал при проведении учебной лекции, так как большинство объектов находятся в ближайшей доступности, либо удачно визуализируются с различных сторон. При этом, с учетом объема информации, мы в рамках статьи не сможем дать сколько-нибудь исчерпывающую информацию по каждому объекту, а лишь ограничимся перечислением основных памятников истории и объектов природы.

Села Бармыш и Отхара, о которых идет речь, расположены в западной части Гудаутского района Республики Абхазия, в пределах Калдахварской депрессии, а также на южных склонах западной части Бзыбского хребта, Бармышских гряд и холмов Мюссерской возвышенности. Среди ключевых базовых объектов визуализации можно выделить следующие крупные географические и ландшафтные блоки: Бзыбский хребет; Мюссерская возвышенность; Калдахварская депрессия (понижение, коридор), гора Напра, Отхарское кластокарстовое плато, воклюз Мчишта и река Мчишта [Кварчия, 2006; Куфтырева и др., 1961; Лашхиа, 1982; Пачулия, 1958; 1975].

Бзыбский хребет протянулся на 50–60 км. Это крупнейший в мире очаг залегания известняковых карстов с уникальными спелео- и гидроспелеосистемами. В пределах Бзыбского хребта выделяют несколько высочайших точек, в частности, г. Химса (3033 м над уровнем моря), г. Дзышра (2623 м), г. Ах-Ибаху / г. Турецкая шапка (2515 м) и г. Напра (2335 м). Крупнейшие спелеосистемы Бзыбского хребта сконцентрированы в западной ее части, Так, пещера Напра – третья по величине гидроспелеосистема мира и первая по водоносности в Абхазии – и пещера Нижний ярус Бзыбского хребта в пределах этих сел образуют уникальный в своем роде Отхаро-Бармышский класто-

карстовый массив и Отхаро-Бармышское кластокарстовое плато. В пределах нижних южных склонов Бзыбского хребта расположены такие уникальные гидросистемы, как вклюд Мчишта – крупнейший на Кавказе и один из крупнейших в мире.

Ниже Бзыбского хребта в его западной части сформировался Каладахварский коридор длиной примерно в 25 км, отделяющий южные склоны Бзыбского хребта от Мюссерской возвышенности. С северо-запада Каладахварский коридор начинается со стороны р. Бзыбь сразу же на границе между Гудаутским и Гагрским районами в пределах с. Калдахвара. На юго-востоке не столь выраженная граница постепенно открывается в районе с. Звандрипш Гудаутской низменностью.

Между Калдахварским межгорным прогибом и Черным морем протянулись холмы Мюссерской возвышенности, которые на западе резко ограничены р. Бзыбь и Пицундо-Бзыбской низменностью, а на востоке и юго-востоке у с. Мгудзырхуа ограничены прибрежной долиной р. Хипста как части Гудаутской низменности, или миниатюрными долинами. Холмы Мюссерской возвышенности – это остатки древних неогеновых складок. Они представляют собою большую серию холмов и возвышенных участков с максимальными высотами до 250–300 м. Это уникальный биотоп – остатки бывшего сплошного распространения прибрежных реликтовых доледниковых субтропических колхидских причерноморских лесов. Здесь же расположен так называемый Мюссерский участок Пицундо-Мюссерского биосферного заповедника. Главной его особенностью является то, что он целиком лежит в прибрежной части Абхазии [Вахрушев и др., 2001; Куфтырева и др., 1961; Лашхиа, 1982; Тинтилозов и др., 1987].

С южных склонов Бзыбского хребта стекают многочисленные реки, в пределах с. Бармыш и Отхара образуется крупнейший узел формирования поверхностных стоков вод, формирующихся в карстовых недрах западной части Бзыбской спелеосистемы. Среди них особое место занимает водная система разгрузки карстовых вод в пределах системы Напра. В частности, в районе Напра – Отхара формируется самый большой вклюд на Кавказе – Мчишта, который является карстовым истоком р. Мчишта длиной около 18 км [Вахрушев и др., 2001; Куфтырева и др., 1961; Лашхиа, 1982; Тинтилозов и др., 1987].

Район сел Бармыш и Отхара – средоточие ряда интересных памятников истории. Именно здесь расположен значимый и эталонный памятник эпохи бронзы, известный как мегалитический комплекс Отхарские дольмены. Центральное положение в нем занимает единственный в своем роде в Абхазии дольмен в кромлехе. Отхарский

мегалитический комплекс – один из древнейших в ряду дольменных памятников Кавказа и датируется периодом нач. III тыс. до н. э. Отхарский мегалитический комплекс, включающий в себя дольмены, кромлех и менгиры, представляет собою крупнейшее культовое святилище, которое видимо, функционировало в древности для большой группы окрестных общин [Барцыц, 2009; Бгажба, Лакоба 2015; Воронов, 1978; Канделаки, 2023; Цвинария, 1980; 1990].

Здесь же в пределах местности, именуемой «Дзыдзыкуара» и «Акула», расположены курганы [Цвинария, Бжания 2009; Цвинария и др., 2013]. В подтверждение существования в этих местах значимого культового центра свидетельствует и ряд других фактов. В этой связи представляет интерес нахождение в пределах с. Бармыш и Отхара таких важных в традиционной религии абхазов объектов природы, как священной для абхазов реки Мчишта, а также священной горы Напра с расположенными на ней древним святилищем и ацангуарским комплексом. Вероятно, сохранившаяся в фольклорной традиции абхазов информация о том, что на г. Напра обитают божества говорит о том, что этот массив был объектом поклонения духу гор [Аджинджал, 1987; Акаба, 1976; Амичба, 2002; Анчабадзе, 1959; Барцыц, 2009; Бгажба, Воронов 1978; Инал-Ипа, 1965; 1971].

Несомненно, район сел Бармыш и Отхара был зоной активно-го проживания человека уже в древности, а окрестные горные массивы были важной составляющей хозяйственной практики абхазов. Об этом свидетельствует, в том числе и сохранившиеся по сей день традиции ведения отгонно-пастбищного скотоводства, традиционной охоты, которые и по сей день проложены по сохранившимся еще с древности скотопрогонным дорогам и охотничьим тропам, которые в древности были и частью торговых путей и обмена [Амичба, 2002; Анчабадзе, 1959; Бгажба, Воронов 1978; Бжания, 1973; Инал-Ипа, 1965; 1971].

В пределах сел Бармыш и Отхара нам известны несколько интересных памятников эпохи средневековья разной степени изученности. Так, в селе Отхара известна средневековая крепость Жабна, а на границе между селами Бармыш и Отхара сохранился величественный Мчиштинский скальный комплекс [Адзинба, 1958; Амичба, 2002; Анчабадзе, 1959; Барцыц, 2009; Кварчия, 2006; Цвинария и др., 2013]. В пределах с. Отхара зафиксированы и несколько культовых раннехристианских храмов базиликального типа, датируемые не позже VIII в. Таких храмов в пределах с. Отхара известно три. Эти базилики условно именуются Отхарский храм № 1, Отхарский храм № 2 и Отхарский храм № 3 [Сакания, Требелева, 2019]. Уже в советское время в 30-е гг. здесь был создан крупнейший комплекс, известный как Чер-

нореченское форелевое хозяйство [Убилава, 1966]. Район Бармыш и Отхара все более интенсивно вовлекается в экскурсионно-туристическую сферу. Местными энтузиастами открываются интересные горные тропы для использования их в горно-пешеходных экскурсиях. В частности, в этом отношении перспективным видится направление в районе местности Гарп (Отхара) где уже проводятся прогулки к так называемым пещерам Гарп. А у центрального республиканского шоссе, прилегающего к с. Отхара у местности Бача уже несколько лет работает крупный этнографический комплекс «Апсныпарк», представляющий собой этнографическую деревню.

Аджинджал Е. К. К культуре гор у абхазов. // Этнографические параллели : материалы VII Респ. сессии этнографов Грузии. Тбилиси: Мецниереба, 1987. С. 106–108.

Адзинба И. Е. Архитектурные памятники Абхазии. Сухуми: Абгиз, 1958.

Акаба Л. Х. Из мифологии абхазов. Сухуми: Алашара, 1976.

Амичба Г. А. Абхазия в эпоху раннего средневековья (Очерки по истории народного хозяйства и социально-экономических отношений в VI–X вв.). Сухум: ООО «Алашарбага», 2002.

Анчабадзе З. В. Из истории средневековой Абхазии (VI–XVII вв.). Сухуми: Абгиз, 1959.

Барцыц Р. М. Абхазский религиозный синкретизм в культовых комплексах и современной обрядовой практике. М.: Изд-во Российского гос. торгово-экономического ун-та, 2009.

Бгажба О. Х., Лакоба С. З. История Абхазии. С древнейших времен до наших дней. Сухум: Министерство образования и науки РА, 2015.

Бгажба О. Х., Воронов Ю. Н. Материалы по средневековому кузнечному ремеслу из горной Абхазии (жертвенник на горе Напра) // Изв. АБИЯЛИ. Тбилиси, 1978. Вып. VII. С. 186–195.

Бжания Ц. Н. Из истории хозяйства и культуры абхазов : иссл. и материалы. Сухуми: Алашара, 1973.

Вахрушев Б. А., Дублянский В. Н., Амеличев Г. Н. Карст Бзыбского хребта. Западный Кавказ. М.: Рос. ун-т дружбы народов, 2001.

Воронов Ю. Н. В мире архитектурных памятников Абхазии. М.: Искусство, 1978.

Инал-Ипа Ш. Д. Абхазы (историко-этнографические очерки). Сухуми: Алашара, 1965.

Инал-Ипа Ш. Д. Страницы исторической этнографии абхазов. Сухуми: Алашара, 1971.

Канделаки Д. А. Дольмены Абхазии: конвергенция или миграция идеи? (Кавказско-Средиземноморский узел абхазо-адыгской этногенетической проблемы). В порядке рабочей гипотезы // Традиционные культуры народов России: вопросы изучения и сохранения : сб. материалов II Всерос. науч.-практ. конф. (13 апр. 2023, г. Краснодар). Краснодар: Краснодар. гос. ин-т культуры, 2023. С. 52–69.

Кварчия В. Е. Историческая и современная топонимия Абхазии (Историко-этимологическое исследование). Сухум, [Б. и.], 2006.

Курфтырева Н. С., Лаихия Ш. В., Мгеладзе Г. К. Природа Абхазии. Сухуми, [Б. и.], 1961.

Лашихиа Ш. В. Абхазская АССР. Природные ресурсы и хозяйственная практика : (Вопросы географической технологии природопользования). Тбилиси: ТУ, 1982.

Пачулия В. П. По историческим местам Абхазии. Сухуми: Абхаз. гос. изд-во, 1958.

Пачулия В. П. Абхазия – край туризма. Сухуми: Алашара, 1975.

Сакания С. М., Требелева Г. В. Позднеантичные и средневековые храмы Северо-Восточного Причерноморья. Каталог. Т. 1. Западная Абхазия (Гагрский, Гудаутский, Сухумский районы). Магнитогорск: ЗАО «Магнитогорский дом печати», 2019.

Тинтилозов З.К., Резван В.Д., Дублянский В.Н., Климчук А.Б. Спелеологические и гидрологические особенности Бзыбского массива // Сообщ. АН Груз. ССР. 1987. Т. 127. № 3. С. 569–572.

Ублава Д. Там, где плещется форель: Из опыта работы Чернореченского форелевого хозяйства. М.: Колос, 1966.

Цвинария И. И. Раскопки дольменов в селе Отхара (Гудаутский район) // Полевые археологические исследования в Грузии в 1977 г. Тбилиси: Мецниереба, 1980. С. 26–32.

Цвинария И. И. Новые памятники дольменной культуры Абхазии. Тбилиси: Мецниереба, 1990.

Цвинария И. И., Бжания Д. С. Открытие нового кургана эпохи бронзы в с. Отхара Гудаутского района Абхазии // Пятая Кубанская археологическая конференция. Материалы конференции. Краснодар: Кубан. гос. ун-т, 2009. С. 404–406.

Цвинария И. И., Бжания Д. С., Сакания С. М. Исследования в с. Отхара Гудаутского района. // Археологические открытия 2009 г. М.: Ин-т археологии РАН, 2013. С. 357–359.

УДК 338.48

Т. С. Кузьмина,
Уральский федеральный университет,
г. Екатеринбург

ПРОМЫШЛЕННЫЙ ТУРИЗМ ЕКАТЕРИНБУРГА КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ ИМИДЖА ГОРОДА

На сегодняшний день промышленный туризм – активно развивающаяся отрасль туристской деятельности. Для сохраняющих свою промышленную специализацию районов Урала, в частности, для Свердловской области и для Екатеринбурга с их богатой историей промышленных предприятий, ведущих свое начало еще с петровских времен и успешно продолжающих работать и в наши дни, эта отрасль туризма очень перспективна, поскольку обладает хорошим потенциалом развития и высокой социальной значимостью. Во многом благодаря промышленному потенциалу формируется и имидж города Екатеринбурга, что, в свою очередь, является ключевым фактором активизации туризма и центром притяжения туристов со всей страны.